风貌焕然清姜路

◎李ቹ

新改造的清姜路,绿化

由品质生活区、工业记忆区、 郊野过渡区三大板块构成, 每个板块独立多样而不散 乱、协调统一而不雷同,俯瞰 平视,花草景石之间皆气度。 自中滩路路口向南,三大板 块变化多样而相互关联。品 质生活区内,宝鸡园林与时 俱进的时尚和现代之美跃 然眼前,新增的行道树钢板 树池看似考究,实则耐用性、 可重复使用性更强,在时令 鲜花装点下格外美。海鲜市 场门前,一处白色石材的船 形树围十分别致,各种造型 松与花草巧妙栽植,用植物 的初心、园林人的用心一起 诠释出宝鸡人乘风破浪、勇 毅前行的决心。工业记忆区 内,见证着清姜路工业发展 印记的大雪松,在用钢材、石 材围合而成的新树池加固 下,愈发苍翠挺拔,让曾经的 创业者们在时光的流逝中感 叹"老树新发",催生逐梦新 征程的动力。四大国企门前, 特色各异的景观小品,无声 地讲述着属于每个企业的故 事:开合的齿轮、流动的线 条……金属和植物呼应,在 刚硬与柔和间,用造型的平

衡,搭建起人工和自然相连的血脉,关联起企业鲜明的特色记忆。郊野过渡区,最耀眼的莫过于植物和石头的融合,恰到好处、浑然天成。石头是最天然、也最耐用的景观装饰品,用它点缀,庄重中更显优雅,凝练中独具质朴,清爽气息也呼之欲出。

纵观新改造的清姜路, 我以为空灵通透、气韵生动 是它最鲜明的特征,而崇尚 亲和,则成为此番改造最深 得人心的法宝。一路游览,蕴 含在细节中的"亲和"随处可 见:宝桥幼儿园门前的彩色 树池,用明快的色彩,于翩翩 然然间,让童心伴随小树一 起成长;全路段百余个形式 多样的树池坐凳,为沿路居 民创设出诸多休憩之地,于 赏绿观花间,让一起相聚的 剪影留在坐凳边;为遮挡电 箱而建的花墙,于蜿蜒间让 植物四季芬芳留存心中……

什么是园林? 我以为, 园林不只是通过模拟自然, 让心中的桃花源在人间绽 放,更在于人和自然相互滋 养。而这一切,我在风貌焕 然的清姜路似乎品味到了。

如厕变奏曲

◎赵明霞



麟游县九成宫(资料图)

一日上街,突感小腹不适,就近上了个公厕。解完手,脚一踩一股水瞬间喷涌 所出,走到洗手台,一股白阳的水就汩流出,甩甩节花的水就汩流流出,甩甩手花的水就汩流出,鬼鬼的镜子映照出墙上挂着的烘手机。公厕内空气清爽、地面干净。

掀开浅紫色棉门帘,一 名中年妇女正在晾晒拖把, 我随即为她点赞:"您把厕 所打扫得真干净!"在与她 京谈中得知,麟游县像有 高规格高标准的公厕有 26 座,全部都是 24 小时免明 密、街道繁华处,远看像塔 塔、亭子,到了晚上像宝塔, 灯火明亮,中文、英文提示 屏风烁不停。

走出外形美观、设施齐 全、室内清爽的公厕,我不由 想起过去"敞开式"的露天旱 厕。在上世纪五六十年代,人 们缺吃少穿,哪里还有独立 厕所,只不过是在塌窑崖面 下上厕所,遇到下雨,根本无 法下脚。后来随着物质条件的改善,家家户户盖起了厕所,只不过那种旱厕夏季蛆虫满地跑,蚊子盯屁股,苍蝇漫天飞,路过的人捂住嘴鼻唯恐躲之不及。

在我看来,对一个城市 的第一印象,来源于这个城 市的美化绿化,那是感官上 的"面子"。第二印象则是 厕所,那是这个城市的"里 子"。一家一户的卫生间,折 射一个家庭的生活品质; 一座城市的公厕,代表一个 城市的文明形象。近几年, 城市的"里子"越来越被人 重视,因此建设得越来越宜 人。麟游县在起初设计时就 将景观与之融为一体,让人 从视角上有种人在园中、厕 在景中的感觉,远看是一道 独特的风景,近看则多了几 分隋唐风韵。

据闻有些大城市,厕所 内还增加了洗手液、免费厕 纸、常用药品、图书等一些便 民物件,有的还根据实际条 件配置了环卫工人休息室、 活动室、健身器材等。随着科 技的进步,公厕也插上了智能的翅膀,通过手机App定位,通过扫二维码获取免费手纸,通过智能设施监测厕所环境……这些智慧功能的植入,让公共厕所的使用和管理变得更加便捷。

厕所虽小,它是小村大事,是城市天大的事,一头连着文明; 幸着民生,一头连着文明; 更是一项提高群众幸福的民数、改善农村人居环境的民况工程,它一次次"脱胎换 骨"的改变,奏响的是新时代一曲曲文明进步的赞歌。

走进西凉湾

◎赵文周



陇县关山草原(资料图)

翌日吃过午饭,我们便"沟一程,岭一程,急向北村"了。一路上草木村黄、青山肃立,光秃秃的枝节"上偶有几只鸟雀,悠闲地转过头来,用长喙拨弄梳理羽毛;村口公路边勤点运转时上。

西凉湾村位于陇县河 北镇的东部深山区,距河的的东部深山里,近人山区, 镇政府也有30公里,近河的村子东临甘肃灵台县, 村子甘肃崇信县接壤,南隔中土里,设有接待大厅、党员活

动室,村务网格化管理体 系等也一应俱全,特别是 院子中央旗杆上那面鲜艳 的五星红旗迎风飘扬,在 幽远的大山深处显得十分 醒目。门口一棵高大的古 槐,虽然躯干千疮百孔,但 沧桑弯曲的虬枝却有力地 伸向苍穹,贪婪地吸吮着 阳光雨露,粗壮的树干上 安放着四只高音喇叭,既 传达党的惠民政策,又播 放优美的秦腔和歌曲。树 下红底白字的村牌无声地 向外界展示着自己的风 采,旁边是一个醒目的公 交站牌,还有五台现代化 农业机械。这些,给这个古 朴典雅的村落增添了一些 现代化气息,整个村子像 一个四面环山的小盆地。

穿行在古朴恬静的村巷当中,犹如来到陶渊明笔下的世外桃源,那种"房檐辣角红串子,院中玉米金棒子,鸡鸣狗吠山村子,窗棂飘出乱弹子"的画面,令人耳目一新,兴奋不已。一位红袄绿裤子的大嫂走

进院子,一见来了客人,急忙招呼我们坐下,并麻利地爬上凳子,摘下几颗红艳艳的柿子,用手掌轻轻抹去上边的浮尘,热情地说道:"来,霜冻过的柿子,味美甘甜,清凉爽口,你们尝一尝。"

走出村子,在一处废弃的房前,村主任兴致勃勃地介绍,这个地方民风浮朴、土地肥沃,是方圆几十里的"粮罐罐",号称陇州的"北部粮仓",就是在上世纪六七十年代,这里的村民和没饿过肚子。现在的村民,更是依靠种核桃、养羊,过着丰衣足食的日子。

康养新岩湾

◎提秀莲

前几日在微信朋友圈刷到一则"穿越世界第一隧·畅游康养新岩湾"的消息,"世界第一"的字眼让我既好奇又难以置信,便欣然跟着凤县融媒体的记者前去探访。

步入红柱青瓦叠檐的 廊道,颇有点身处离宫秘苑 的感觉。坐在廊道基架的红 木座椅上,适合悠悠地想、 深深地嗅,适合每日来此迎接太阳的抚慰。廊道外,红砖铺地,一曲《高山流水》缥缈而来,九个身着罗衣的女子,在瑜伽垫上俯仰为舞,把康养转化为"粉面朱唇、幽兰之姿。"

立岸观河,"湖"水碧 绿,清澈见底。白云、青山 倒映于水中,小小鱼儿在 水中穿梭,好像是在山峦 与云朵之间游动。我在自 觉与不自觉间就有了天高 云净、水阔摇橹的想象,就 有了湖岸寻花、临水垂钓 的雅兴。河岸的东侧,占地 五亩多的岭南特色商业 街,主体框架已经完成。仅 看项目展板上那似童话王 国般的画面,就让人浮想 联翩。在道旁,万寿菊和矢 车菊拉出花带,便于行人 看蝴蝶飞舞、听花儿情话, 这不徐不疾、安然的小村, 如何让人不健康逍遥?

车笛声声,催促回程。 离开小村之际,我突然想套 用诗人王琪的诗行:如果 提及一个名词或形容词,提 及一个山村的生活指数,那 就要说出——幸福!

本版投稿邮箱:bjrbwxzksw@163.com